

ВЛИЯНИЕ ГЛОБАЛИЗАЦИИ НА НАЦИОНАЛЬНЫЙ АГРАРНЫЙ СЕКТОР

Надвінчук С. А., к.э.н., доцент кафедры управления персоналом и региональной экономики, Тернопольский национальный экономический университет, Украина

Глобализация важного сегмента мировой экономики – аграрного сектора является, как экономическим процессом, так и экономическим явлением. Поэтому, чтобы обосновать ее влияние как на национальную экономику в целом, так и на функционирование аграрной сферы в частности, целесообразно рассмотреть его особенности и предпосылки.

Современное развитие глобализационных процессов и трансформации, происходящие в аграрном секторе экономики Украины требует новых подходов к совершенствованию системы экономических отношений в этой области. Ведь сегодня аграрный рынок не достаточно сбалансирован, наблюдается диспаритет цен, а вступление в ВТО повлекло зависимость насыщения отечественного рынка продуктами питания от сельскохозяйственных товаропроизводителей развитых стран мира.

Влияние процессов глобализации на развитие аграрной сферы исследуют как украинские – Саблук П. Т., Рубан Ю.Д., Лисецкий А. С. так и зарубежные ученые - Богомолов О.Т., Вашанов В. А., Аксой М., Робинс П., Трейси М., Хейвел Р. и другие. Однако данная проблематика требует более глубокого изучения, ведь существует ряд факторов, формирующих региональные особенности процессов глобализации.

Развитие экономики и торговли тесно связаны с процессами глобализации, которые могут двояко влиять на аграрный сектор. С одной стороны он расширяет возможности государства по использованию и оптимальной комбинации различных ресурсов, способствует росту производства продовольствия. С другой – глобальные процессы обостряют конкурентную борьбу и могут уничтожить традиционную структуру сельского хозяйства. В связи с тем, что Украина вступила в ВТО, этот процесс ускоряется. Между тем в национальной экономике меняется место и роль аграрного сектора, отдельных его составляющих, ведь сельскохозяйственная продукция является составляющей международной торговли.

Очевидно, что аграрный сектор Украины по уровню развития отстает от развитых стран, где их уровень и весомые результаты достигнуты за счет надлежащего материально-технического обеспечения и инновационных технологий. Поиск резервов роста объемов производства сельскохозяйственной продукции и повышения уровня доступного и качественного продовольствия продолжается. Аграрный потенциал Украины используется не в полной мере, и реализовать его можно за счет производства органической экологически чистой и безопасной продукции. Однако в современных условиях важное значение приобретает интенсификация сельскохозяйственного производства. Собственно в США, Канаде, странах Евросоюза за последние годы, под влиянием глобализационных процессов, уменьшилось количество фермерских хозяйств, но увеличились почти в 2 раза средние размеры их землевладений через существующие конкурентные условия, которые в свою очередь уменьшают эффективность деятельности малых фермерских хозяйств.

По данным Брайна Хевейла (Brain Helweil) сотрудника исследовательского института Worldwatch institute, с 1950-х годов в условиях глобализации, более 80% работников сельского хозяйства индустриальных стран потеряли средства к существованию и были вынуждены переселиться в города. Под ее влиянием в мировом аграрном секторе происходит монополизация. В частности, после вступления Польши в ЕС и присоединения к ВТО исчезло 1,8 млн. фермерских хозяйств (90% от имеющихся). В Канаде только 3 компании контролируют рынок удобрений, лишь 5 банков выдают подавляющее большинство кредитов для агропроизводителей, 2 компании контролируют 70% рынка мяса. В США компании Philip Morris и Nabisco контролируют и получают десятую часть из каждого доллара, потраченного среднестатистическим американцем на покупку еды.

Заметим, что структура аграрного сектора Украины характеризуется наличием большого количества хозяйств, где преобладает малая или средняя глубина переработки, экспорт сельскохозяйственной продукции имеет низкотехнологичный характер, что удерживает Украину в группе сырьевыми ресурсными поставщиков, представляет малую ценность для международной торговли, ведь данная категория товаров очень чувствительна к внешним факторам и нестабильная за ценовой компонентой.

По нашему мнению, в этом контексте особого внимания заслуживает развитие крупно товарного производства в мясной и молочной отраслях. Сейчас наблюдаются мировые тенденции к изменению рациона питания в пользу большего потребления животных белков. В частности, по данным Продовольственной и Сельскохозяйственной Организации ООН FAO [5], темпы потребления мясопродуктов в мире к 2015 году будут расти на 1,9% ежегодно, а в 2015-2030 годах подобный рост составит 1,5%. В то же время темпы роста численности населения в мире прогнозируется на уровне 0,9% и 0,6%. Очевидно, что темпы роста потребления мясной продукции значительно опережают, и в дальнейшем будут опережать темпы роста населения. Такие глобальные изменения в потреблении животноводческой продукции требуют роста объемов ее производства. Обратим внимание на то, что в товарной структуре украинского экспорта доля сельскохозяйственной продукции в 2001-2007 годах была в пределах 10-12%, за 2008 - около 16%, а за период с июня 2009 по март

2010 года составила 66,5% [6].

Заметим, что в условиях глобализации на развитие аграрного сектора Украины влияет конъюнктура на мировых рынках. Средние цены реализации отдельных важнейших продовольственных товаров существенно колеблются по годам, поэтому изменение удельного веса отдельных групп товаров в структуре экспорта связано не только с объемами поставок, но и ценами реализации, подтверждающий зависимость сельского хозяйства от внешних условий [1].

Экспортный потенциал Украины может быть реализован с сельскохозяйственной продукцией: зерно, семена подсолнечника, подсолнечное масло, молоко, молокопродукты, мясо, мясопродукты и в этом контексте главным внешнеэкономическим партнером является Россия, куда экспортируется продукция животноводства, подсолнечное масло, кондитерские изделия. Положительным моментом усиления глобализационных процессов является появление новых рынков сбыта сельскохозяйственной продукции, поступление валюты. Однако существуют угрозы от наличия таких процессов – рост уровня конкуренции на внутреннем рынке.

Торговля сельскохозяйственной продукцией имеет прямое влияние на домохозяйства, общины и ценные народы в странах, которые зависят от сельскохозяйственного производства для их экономического выживания [2]. Население этих стран очень восприимчиво к нестабильности цен на мировых рынках на сельскохозяйственные товары и ухудшение условий торговли на сельскохозяйственную продукцию относительно промышленных товаров [3]. Долгосрочные и краткосрочные снижения цены сельскохозяйственных товаров могут подорвать благосостояние фермеров и могут лишить аграрных стран-экспортеров иностранной валюты, которая необходима для производительных инвестиций и на приобретение промышленных товаров и продовольствия, которые не производятся внутри страны [4]. Таким образом, сельскохозяйственная торговая политика может играть важную роль в экономическом развитии и борьбе с бедностью во многих странах.

Отдельные страны со средним уровнем дохода отреагировали на этот дисбаланс путем введения тарифов на сельскохозяйственную продукцию для защиты своих фермеров от притока дешевого, субсидированного экспорта из промышленно развитых стран. Такой протекционизм препятствует торговле, подавляет мировые цены на сельскохозяйственную продукцию, а также подавляет доходы фермеров развивающихся стран путем ограничения их доступа на рынки развитых стран. Несмотря на неоднородность товарных рынков ликвидация сельскохозяйственных субсидий и импортных барьеров как в развитых, так и развивающихся странах, за счет увеличения доходов в сельском хозяйстве, борьбе с бедностью в сельских районах, и капитализации по разработке сравнительных преимуществ стран в сельскохозяйственном производстве может иметь положительные последствия.

Итак, глобализация аграрной сферы является неотъемлемой частью мировой глобализации. Существующие международные хозяйствственные связи, обеспечивающие процесс производства и распределения между потребителями сельскохозяйственной продукции является определяющей формой существования всех составляющих мирового хозяйства.

Вторым признаком глобализации является обеспечение возможностей для экономического и социального развития общества с основным условием – поддержание высоких темпов развития национальных аграрных сфер. Субъектами рыночных отношений выступают отдельные государства, ТНК, крупные фирмы со своими интересами во многих странах.

Учитывая то, что глобализация аграрного сектора развивается постепенно и длительно, мировое хозяйство приобретает производственной целостности. Она способствует интеграции локальных и региональных рынков сельскохозяйственной продукции, труда и капитала. Особое значение в таких условиях приобретает международная торговля.

Сегодня главными предпосылками глобализации является международная специализация производства и торговля товарами и услугами, объединение производств, конкурентная борьба на рынке сбыта в условиях перепроизводства в развитых странах, интернационализация капитала, создание глобальных информационных сетей. Все это в комплексе существенно влияет на экономическое развитие национального аграрного сектора и продовольственную безопасность государства.

Литература:

1. Лопатинський Ю. М. Трансформація аграрного сектора: інституціональні засади. – Чернівці: Рута, 2006. – 344 с.]
2. M. Ataman Aksoy and John H. Beghin, eds., *Global Agricultural Trade and Developing Countries* 1, 17–18 Washington, D.C.: World Bank (2004).
3. Ibid., at 12–13; Peter Robbins, *Stolen Fruit: The Tropical Commodities Disaster* 2–3; 7–15 New York: Zed Books (2003).
4. FAO 2004, *supra* note 2, at 12–13; Robbins, *supra* note 3, at 7–15.
5. World agriculture: towards 2015/2030; an FAO perspective. Author: Bruinsma, Jelle. Corporate author: FAO. Imprint: London, Earthscan; Rome, FAO, 2003 – 432 p.
6. www.ukrstat.gov.ua